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faţă	de	cerinţele	pieţei	muncii,	invariaţiei	faţă	de	ipurile	concrete	de	echi-
pamente	digitale	şi	produse-program;	

−	 Au	 fost	 elaborate,	 de	 către	 autoare,	 sarcini	 de	 integrare	 pentru	 iecare	
meserie	pregăită	în	cadrul	insituţiei	în	parte,	oferindu-le	elevilor	posibi-
litatea	de	a	se	forma	ca	viitori	muncitori	caliicaţi	care	deţin	competenţe	
informaţionale.

−	 De	asemenea,	a	fost	constatată	o	dinamică	poziivă	în	ce	priveşte	nivelul	
de	 formare	a	 competenţei	 informaţionale,	 elevii,	 în	mare	parte	iind	 în	
stare	de	sine	stătător,	 fără	ajutorul	profesorului	să	redacteze	un	produs	
creaiv,	un	comunicat,	o	lucrare	de	curs	sau	un	plan	de	afaceri.
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SPORIREA CALITĂŢII PROCESULUI EDUCAŢIONAL  
PRIN UTILIZAREA INSTRUMENTELOR TIC

Ludmila HANGANU, profesoară, 
Centrul de Excelenţă în Energeică şi Electronică, mun. Chişinău

Abstract. The context for enhancing the quality of the educaional process in 
Republic of Moldova and the school performances which it supports, 
according to the European Union standards and with the society and 
economy exacingnesses based on knowledge, and the independent 
analyses made in the country educaional system pointed out that 
only the endowment of schools with computers and modern lessons is 

not enough. The globalizaion and the technological changes transfor-
med the knowledge in a measure of compeiivity in world economy. 
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The Informaion Technology and Communicaion and the today infor-
maional revoluion represent fundamental marks for the educaional 
process.

 In the same measure, the dynamics of labor market and the increasing 
request for computer competencies in all kinds of aciviies make the 
applicaion of technology in educaion a priority.

Calitatea	 procesului	 educaţional	 este	 un	 deziderat	 al	 insituţiei	 de	 învăţă-
mânt,	un	ansamblul	de	acţiuni	şi	programe	capabile	să	saisfacă	aşteptările	be-
neiciarilor	şi	standardele	de	calitate,	în	funcţie	de	realităţile	complexe	economi-
ce,	poliico-administraive	şi	culturale	ale	unei	ţări	în	context	european.

Într-o	societate	democraică	în	coninuă	evoluţie,	educaţia	ocupă	un	loc	fun-
damental.	Calitatea	acesteia	reprezintă	 idealul	educaţional	al	oricărei	 insituţii	
de	învăţământ.	

Insituţia	de	învăţământ	trebuie	să	ie	în	zilele	noastre	un	spaţiu	în	care	elevii	
socializează	învăţând	în	mod	plăcut	lucruri	serioase	şi	profunde	care	să-i	ajute	să	
cunoască	mai	bine	şi	să	înţeleagă	lumea	în	care	trăiesc.	Finalitatea	educaţiei	ar	
trebui	să	se	regăsească	în	capabilitatea	elevilor	de	a	se	implica	în	a	face	această	
lume	mai	bună.	

Complexitatea	crescută	a	şcolilor	şi	mediilor	de	 învăţare	de	astăzi	sugerea-
ză	nevoia	realizării	într-o	nouă	manieră	a	acivităţilor	educaţionale.	Se	impune	
asfel	implementarea	adecvată	a	societăţii	 informaţionale.	În	domeniul	educa-
ţional,	nevoia	de	informare	şi	comunicare	este	frecvent	conşienizată.	În	zilele	
noastre,	informaţia	devine	resursa	esenţială	în	dezvoltarea	societăţilor	moder-
ne,	evoluate	atât	în	plan	poliic,	economic,	cât	şi	social.	

Necesitatea	accesului	la	informaţie	este	evidentă	în	lumea	şcolii.	
Balanţa	globală	a	educaţiei	s-a	schimbat	de	la	o	abordare	pedagogică	închisă,	

strâns	controlată	de	profesor,	cu	educabili	pasivi	şi	implicare	minimă	a	părinţilor	
şi	 comunităţii,	 la	 una	 care	 este	 deschisă,	 transparentă,	 integrată	 în	 societate,	
care	susţine	iniţiaiva	elevului,	facilitând	colaborarea,	cererea,	întrebarea,	inte-
rogarea,	competenţele	–	deprinderile	personale	şi	învăţarea	coninuă.	

Necesitatea	 uilizării	 tehnologiilor	 educaţionale	 şi	 informaţionale	moderne	
în	implementarea	unui	învăţământ	de	calitate,	precum	şi	implicarea	acestora	în	
procesul	instruciv-educaiv	reprezintă	o	prioritate	a	zilelor	noastre.	Acest	lucru	
conferă	 învăţământului	 tradiţional	 o	 nouă	 dimensiune	 încercând	 să	 adapteze	
educaţia	cerinţelor	sociale	în	dinamica	accelerată,	impulsionată	de	ritmul	actual	
al	înnoirilor	tehnico-şiinţiice.	

Un	profesor	al	zilelor	noastre	trebuie	să	se	plieze	gradului	de	lexibilitate	al	
programelor	instrucive	şi	a	metodologiei	aplicării	ei	vis	a	vis	de	gradul	de	pregă-
ire	a	populaţiei	şcolare,să	realizeze	pe	parcursul	lecţiei	alternări	ale	secvenţelor	
de	implementare	a	tehnologiilor	informaţionale	cu	secvenţe	de	instruire	tradiţi-
onală.	Introducerea	calculatorului	şi	a	mediului	virtual	în	acivitatea	de	învăţare	
poate	duce	la	creşterea	calităţii	învăţării	şi	la	reducerea	impului	de	învăţare.
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În	măsura	în	care	este	posibilă	analiza	viitorilor	elevi,	alegerea	suportului	de	
prezentare	 a	 informaţiei	 trebuie	 să	 ţină	 cont	 şi	 de	paricularităţile	 acestora	 –	
nivelul	de	dezvoltare	cogniivă,	capacitatea	intelectuală,	aspecte	ale	silului	de	
învăţare,	factori	moivaţionali	şi	aitudinali.

Fiinţa	umană	este	capabilă	de	şapte	moduri	diferite	de	procesare	a	informa-
ţiei	(Figura 1)	[4].

1. Bazându-se pe cuvinte.	Persoanele	cărora	le	place	să	se	joace	cu	cuvin-
tele,	să	povestească,	să	citească	şi	să	scrie,	persoane	care	îşi	amintesc	cu	
uşurinţă	nume,	locuri,	date	etc.	după	ciirea	unui	text.	

2. Punând întrebări. Persoanele	 cărora	 le	 place	 să-şi	 contureze	 ideile	 pu-
nând	 întrebări,	explorând	şi	experimentând	învaţă	cel	mai	bine	când	au	
posibilitatea	să	clasiice,	să	ordoneze,	să	lucreze	cu	abstracizări	şi	relaţii	
între	ele.	

3. Privind imagini. Persoanele	cărora	le	place	să	deseneze,	să	privească	ima-
gini,	diapoziive,	ilme,	iind	capabile	să-şi	 imagineze,	să	sesizeze	schim-
bările,	să	facă	puzzle,	să	citească	graice	şi	hărţi,	asimilează	cel	mai	bine	
informaţia	prin	vizualizare,	prin	folosirea	„ochilor	minţii”	în	mânuirea	ima-
ginilor	şi	culorilor.	

4. Ascultând.	Aceste	persoane	excelează	în	a-şi	amini	melodiile,	în	a	sesiza	
ritmul	vieţii	şi	au	o	bună	noţiune	a	impului.	Pentru	aceste	persoane	este	
foarte	importantă	intonaţia	şi	dicţia	naratorului.	

5. Vizionând ilme.	Persoane	care	au	o	bună	memorie	vizuală	şi	audiivă	în	
acelaşi	imp.	

6. Discutând cu alţii.	Persoane	care	cooperează	pentru	a-şi	îndeplini	sarcini-
le,	aceste	persoane	au	capacitatea	de	a	înţelege	şi	de	a	se	face	înţelese.	

7. Prin studiu individual.	Persoane	perseverente	care	învaţă	de	regulă	singu-
re,	fără	a	pune	întrebări	sau	a	discuta	cu	alţii.

Figura 1. Modurile de procesare a informaţiei
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Alegerea	mediilor	opime	pentru	transmiterea	informaţiilor	este	o	sarcină	di-
icilă	pentru	îndeplinirea	căreia	trebuie	să	se	ţină	cont	că	învăţarea	este	facilitată	
de	calitatea	interacţiunii	dintre	elev	şi	conţinutul	educaţional.	Un	alt	aspect	im-
portant	este	concluzia	specialişilor	conform	căreia	modurile	acive	de	învăţare	
implementate	printr-o	combinaţie	dintre	a	face	şi	a	vorbi	ampliică	puterea	de	
acumulare.	Ele	sunt	caracterizate	de	o	rată	de	reţinere	mai	înaltă	decât	modurile	
pasive	de	învăţare:	a	vedea,	a	cii	şi	a	asculta.

Converirea	noilor	tehnologii	în	strategii	de	instruire	şi	de	educaţie	s-a	impus	
deja	ca	realitate	ce	caracterizează	sistemele	educaţionale,	având	un	mare	impact	
asupra	creşterii	eicienţei	acivităţilor	educaţionale	prin	

•	 uilizarea	operaivă	gândirii	logice,	selecive	şi	analiice;	
•	 dezvoltarea	percepţiei	vizuale;	
•	 structurarea	materiei;	
•	 creşterea	încrederii	în	forţele	proprii	[5].
Importanţa	şi	aportul	noilor	tehnologii	 în	acivitatea	didacică	se	materiali-

zează	prin:	
•	 resurse	pentru	acivităţile	de	predare–învăţare;	
•	 aplicaţii	suport	pentru	acivitatea	didacică;	
•	 sisteme	de	instruire	bazată	pe	Web.
Ca	urmare,	 rezultatul	uilizării	 noilor	 tehnologii	 informaţionale	 creează	noi	

posibilităţi	în	instruirea	elevilor,	facilitând	acestora	un	acces	rapid	la	informaţii.	
Din	punct	de	vedere	metodologic	tehnologiile	informaţionale	în	instruire	tre-

buie	prelucrate	cu	o	orientare	spre	aplicaţia	lor	concretă,speciică	iecărei	disci-
pline	de	studiu.	

Unele	tehnologii	existente	pot	susţine	efeciv	procesul	didacic,	altele	–	per-
mit	elaborarea	destul	de	simplă	a	manualelor	electronice	şi	a	altor	materiale	di-
dacice,	o	a	treia	parte	este	foarte	uilă	in	studiul	independent	a	materiei	de	stu-
diu	recomandate	şi	în	obţinerea	unor	informaţii	suplimentare	la	tema	indicată.	

Deci,	 în	 rezultatul	 uilizării	 noilor	 tehnologii	 informaţionale	 se	 creează	 noi	
posibilităţi	în	abordarea	interdisciplinară	a	materiilor	predate	elevilor.	Noile	teh-
nologii	ale	informaţiilor	şi	comunicării	schimbă	perspeciva	asupra	pracicii	edu-
caţionale,	implementarea	acestora	iind	considerată	astăzi	drept	una	dintre	cele	
mai	importante	probleme,	ridicată	la	rang	de	poliică	naţională.	

Un	portal,	un	forum	de	discuţii,	un	chat	pentru	comunicarea	sincronă,	un	we-
blog	reprezintă	instrumente	Web	suiciente	pentru	dezvoltarea	unei	comunităţi	
virtuale	simple,	bazate	pe	discuţii	în	jurul	unui	subiect.	Armonizând	inovaţiile	din	
educaţie	cu	cele	din	tehnologie,	dezvoltarea	unui	produs	sotware	educaţional	
trebuie	să	urmărească	în	primul	rând	asigurarea	calităţii	procesului	educaţional,	
saisfacerea	principiilor	didacice	şi	 înlăturarea	rigidităţilor	aferente	sistemelor	
clasice	de	învăţământ,	tehnologia	iind	folosită	ca	un	mijloc	uil	şi	nu	drept	scop.

Folosirea	tehnologiilor	moderne	în	procesul	didacic	face	parte	din	evoluţia	
naturală	a	învăţării	şi	sugerează	o	soluţie	elegantă	la	provocările	moderne	adre-
sate	învăţării	şi	a	nevoilor	elevilor.	
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Integrarea	 acestora	 în	 procesul	 tradiţional	 de	 predare–învăţare–evaluare	
este	o	oportunitate	de	a	accede	la	ulimele	descoperiri	tehnologice	cu	interacţi-
unea	şi	implicarea	oferite	de	modul	tradiţional	de	cunoaştere.

În	concluzie,	putem	menţiona	că	conform	Strategiei de dezvoltare	 „Educa-

ţia-2020”,	o	direcţie	strategică	a	poliicii	educaţionale	este	schimbarea	accen-
telor	 în	 educaţie	 în	 favoarea	 calităţii	 procesului	 educaţional	 [2].	 Iar	 uilizarea	
instrumentelor	TIC	este	o	condiţie	 indispensabilă	pentru	sporirea	calităţii	pro-
cesului	educaţional.
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ORGANIZAREA STUDIULUI INDIVIDUAL 
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Abstract. The aricle briely presents a methodological example on the use of in-

formaion resources and the Internet, for students to have the oppor-
tunity to exchange views, resources (products) within studying the in-

dividual study at the pharmaceuical Propaedeuic discipline.

„Evoluţia pedagogiei ca domeniu speciic de cunoaştere 
presupune delimitarea prealabilă a etapelor parcurse 

în drumul spre aingerea stadiului de şiinţă normală.”
 (Thomas S. Kuhn)

Argument:	Suntem	într-o	perioadă	în	care	procesul	educaţional	pune	accen-
tul	din	ce	în	ce	mai	mult	pe	munca	individuală,	pe	efortul	propriu	depus	al	iecă-
rui	elev	în	parte	la	procesul	de	formare	profesională	iniţială	a	viitorilor	specialişi	
din	domeniul	farmaceuic,	cu	studii	medii	postsecundare.
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